

КОНСТИТУЦИЯ БЕЛОРУССКОЙ ССР 1927, принята 11 апреля 1927 VIII Всебелорусским съездом Советов, она исходила из основных положений Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа, утверждённой Третьим Всероссийским съездом Советов, конституционных актов Белорусской ССР: Манифеста Временного рабоче-крестьянского Советского правительства Белоруссии от 1 января 1919, Конституции Социалистической Советской Республики Белоруссии 1919 и Декларации о провозглашении независимости Социалистической Советской Республики Белоруссии от 31 июня 1920. Состояла из 13 разделов, 76 статей. По-прежнему подтверждалось, что Белорусская ССР является социалистическим государством диктатуры пролетариата. Основные богатства республики – вся земля, леса, недра, воды, фабрики и заводы, железнодорожный, водный и воздушный транспорт, средства связи – признавались собственностью государства. Вся власть в республике принадлежала Советам рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Высшим органом государственной власти БССР являлся Всебелорусский съезд Советов, а в период между съездами — Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК) Советов БССР и его Президиум. ЦИК БССР образовывал Совет Народных Комиссаров. Конституция регламентировала исключительную компетенцию Всебелорусского съезда Советов, деятельность и компетенцию ЦИК БССР, определила порядок образования Президиума ЦИК и Совета Народных Комиссаров. Впервые утвердила систему местных органов власти и органов государственного управления, закрепила избирательную систему.

Конституция закрепила вхождение БССР в состав СССР с правом свободного выхода из Союза, закрепила суверенные права самостоятельно принимать Конституцию республики и вносить в неё соответствующие дополнения или изменения, право на территориальное верховенство (вопрос об изменении границ БССР мог решаться только съездом Советов Белоруссии), на создание высших органов власти и государственного управления, на принятие в гражданство Белорусской ССР.

Конституция признала труд обязанностью всех граждан и охрану труда особенно важной задачей. Законодательно закреплялось равенство прав всех граждан, независимо от их расовой и национальной принадлежности. Провозглашалось полное равноправие белорусского, еврейского, русского и польского языков, на которых публиковались законодательные акты. Однако в связи с тем, что значительное большинство населения БССР принадлежало к белорусской национальности, предпочтение отдавалось белорусскому языку во взаимоотношениях между государственными, профессиональными и общественными учреждениями и организациями. В Конституции говорилось о гербе, флаге и столице БССР.

Л.Л. Голубева